

# 一带一路倡议对中国国际话语权提升问题研究

刘子鑫

广东工业大学马克思主义学院

DOI:10.12238/er.v7i4.5024

**摘要：**在当今世界国际关系的大体系中，一个国家在国际社会中是否拥有话语权是直接可以影响其国家利益的，同时国家话语权的大小也直观地体现了各国的硬实力和软实力。那么提高国家自身的影响力就可以利用提升国家话语权的途径来实现。我国在近几年的众多国际会议中为世界贡献出中国智慧和力量，获得了国际领域上的不断称赞，国际话语权也因此得到了提升。当今世界国际力量的差异发生着深刻地变化，中国在面临这样的新形势下临危不乱，向世界贡献中国的理念和解决问题的方案。“一带一路”倡议提出至今十多年，从最初的规划设计到如今实实在在的国家间的相互合作。“一带一路”倡议正将中国的规模、优势、历史文化等向全世界展示，但仍然充满挑战。因此，中国未来的发展还必须对其自身的国际话语权的提升有一个更深的认识。

**关键词：**话语权；国际话语权；“一带一路”倡议；命运共同体

**中图分类号：**D8 **文献标识码：**A

Research of the Belt and Road Research on the Promotion of China's International Voice

Zixin Liu

School of Marxism, Guangdong University of Technology

**Abstract:** In today's world system of international relations, whether a country has the discourse power in the international community can directly affect its national interests. At the same time, the size of the national discourse power also directly reflects the hard power and soft power of each country. Then improving the influence of the country itself can be overcome by using the way of enhancing the voice of the country. In recent years, China has contributed Chinese wisdom and strength to the world in many international conferences, which has won continuous praise in the international field and thus enhanced its international discourse power. The differences in international power in the world are undergoing profound changes. In the face of this new situation, China is contributing to China's ideas and solutions to the world. The Belt and Road initiative was proposed for more than a decade, from the original plan to the actual cooperation between countries. The Belt and Road initiative is showing the world China's scale, advantages, history and culture, but it is still full of challenges. Therefore, China's future development must also have a deeper understanding of the promotion of its own international discourse power.

**Keywords:** Discourse power; International discourse power; the Belt and Road initiative; Community of shared future

## 引言

当今世界单边主义和强权政治依然接踵而来，在国际的舞台上，中国依旧存在难以提出自身话语权力的困境。在这样的形势下中国依然积极地为全球为世界提出了中国理念和中国方案，在这些中国理念和中国方案中，“一带一路”倡议就是最突出的体现。我们可以从历史、价值、利益、制度等多个方面更加深刻地去认识“一带一路”倡议<sup>[1]</sup>。“一带一路”倡议与我国古代的丝绸之路是一脉相通的，我国坚决维护国家独立，坚决反对领土扩张和霸权主义，转而去追

求与“一带一路”倡议的沿线国家的共赢，我们提出要坚持共建共治共享的原则。截止到2023年6月，中国已经与152个国家、32个国际组织签署了大约200份的有关“一带一路”倡议的合作文件<sup>[2]</sup>。

## 一、中国国际话语权

### （一）话语权、国际话语权概念的涵义及重要性

话语权这一概念最早出现在法国社会科学家米歇尔·福柯（Michel Foucault）的话语与社会权力关系的理论中，他指出话语权是社会中的大众就社会中出现的公共问题和一

些国际上的事务可以自由地发表自己的意见的一种权利。法国大革命时期君主立宪派代表人物拉斐德在起草《人权宣言》时就指出，人从出生的那一刻起就有可以表达自己的观点的权利<sup>[3]</sup>。那么国际话语权就是把国家作为主体，国家以自身的利益为核心，可以自由地传达与自身国家利益相关的本国立场、观点和主张<sup>[4]</sup>。

从西方学者对话语权的定义来看，中国学者们对话语权概念的界定又进行了更深一步地探讨。第一种观点认为，话语权就是指能够自由地表达自己立场的一种权利。比如对一些事态作出合理解释的权利；对于自我利益被侵犯拥有的可以向上级申诉的权利；或者是对违法违规的行为进行举报的权利以及对别人表达的错误观点可以进行评判指正的权利等等都属于话语权的范畴<sup>[5]</sup>。第二种观点认为，话语权既是一种权利，也可以是一种权力。“在话语权利转化为话语权力的过程中，话语本身能够发挥出的作用，甚至超过了我们对它的想象<sup>[6]</sup>。”还有部分学者认为，话语权可以从话语权利到话语权力再到话语权效进行转化。还有一种主张话语权也可以是一种能够通过话语信息来传递影响力的一种权利、权力以及能力的一种集合体。基于这一认识，学者们对该概念的界定就构成了话语权的五大要素：话语创造权、话语表达权、话语传播权、议题设置权以及话语运用权<sup>[7]</sup>。

当然我们为什么要着重关注话语权的作用，话语权的重要性在于，第一，话语权换言之是一种文化软实力，通过提升国际话语权也就有利于加强国家自身的文化软实力。第二，通过构建话语权可以更有效地提高国家的良好形象。目前一些西方发达资本主义国家借助他们在国际社会地位上的国际话语权的力量试图抹黑中国的大国形象，恣意宣扬“中国威胁论”，基于此我国就需要加快提升国际话语权来击溃这些西方发达国家对中国的谣言。第三，如果一个国家在国际层面上所掌握的话语权越大，那么与之对应这个国家在整个全球体系中处理国家事务的权力也就越大。近年来，中国积极地出现在国际社会中，努力争取自身的国际话语权，以此来获得国际事务合作中的主动权，切实维护了自身利益。

## （二）中国国际话语权的变迁

国际关系在不同的时期不断发生着变化，中国不断地与国际组织之间的合作必然推动着“一带一路”倡议的产生与发展，我国的国际话语权也随着不同时期变化着的国际关系而发生着巨大的变迁。1978年改革开放之后，中国全面实施了扩大开放的战略，为推动全球化进程拉开序幕。正因为如此，我国也相继展开维护国际秩序，推动全球发展以及维护世界和平建设的工作。直到进入21世纪，中国加入的政府间国际组织数量已与一些排名靠前的发达国家相差甚微，中国也加入了世界银行、国际货币基金组织等重要国际组织，成为成员国。特别在2001年，中国正式加入世贸组织则更

是进入了新时代，成为了不可或缺的一部分。

直到中国在2012年成为全球第二大经济体后，我国的经济实力得到稳步提升，在国际社会中也慢慢展露头角。随着中国逐渐与国际社会的交际越来越多，国家与世界的利益也逐渐交织在一起，这就需要中国在一些西方国家逆全球化的浪潮下更加主动加强与世界各国的联系，维护全球化的进程。新中国首倡国与国之间互利共赢的合作理念。2015年习总书记在雅加达出席亚非领导人会议上指出，亚非各国要继续发扬万隆会议的精神，双方携手，共同建设互利共赢的新型合作关系。在新时期各个国家都相互关联着，没有任何一个国家能够独善其身。因此中国提出的互利共赢，共建人类命运共同体的发展合作理念也逐渐成为国际社会的主要遵循，这也在一定程度上为中国提升国际话语权奠定了坚实的基础。

近年来，一些西方发达资本主义国家追求世界文化的单一性，企图用他们的资本主义文化来统领全世界。面对这种行为，中国呼吁世界各国要坚定抵制这种行为的文化渗透，要坚持国家自身的文化为主体。近些年来，一些国家纷纷出现逆全球化的现象，中国则坚持维护多边主义，积极倡导并推动互利共赢的“一带一路”倡议，构建人类命运共同体。

## 二、“一带一路”倡议在全球治理体系中的体现

“一带一路”倡议不仅是在沿线国家基础设施的建设、贸易相关的往来以及人文交流等方面有所涉及，同样也倡导了我国的发展理念。在《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》白皮书中，我国就将“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的这种合作精神作为“一带一路”倡议的指导理念。在“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的基础上，我国进一步提出了“共商、共建、共享”的外交原则，目的是为了与一带一路沿线国家开展更好更优的合作。“共商、共建、共享”是我国为国际社会出现的新的问题而提出的合理正确的解决新思路，这也成为全球治理中的一种新理念。“一带一路”倡议并不是中国一个国家能倡导起来的，而是需要各个沿线国家合力完成。因此“一带一路”倡议是追求高度灵活并且富有弹性的合作机制，这是一种多元合作的追求多样化的发展理念。

自从“一带一路”倡议的提出以来，国际组织特别是政府间国际组织成为了倡议需要交接的对象。“一带一路”倡议是中国参与到全球治理体系中的一个重要途径，“共商、共建、共享”作为我国对外交流对外合作的引领性的规则，它创建出了各个国家在国际社会中参与到全球治理当中的行动遵循，为众多国家参与到国际社会的事务中提供指引，而各个国家在参与全球治理中所要遵循的具体行动规范则是“一带一路”倡议中的发展理念。我国在“一带一路”倡议中的理念宗旨也是展开与国际组织之间合作的宗旨，将

“共商、共建、共享”原则灌注到国际组织间的行动规范之中，从而推动国际组织依托这些理念来更好地治理国际社会。直到今日，联合国与中国紧密合作，“一带一路”倡议正是中国积极参与国际事务的最好体现。“一带一路”倡议提出至今十多年以来，从最初的规划设想到如今在国际层面早已变成了实实在在国家之间的相互合作，这是全世界翘首以盼的。“一带一路”倡议正将中国的规模、优势、历史文化等向全世界展示。

### 三、“一带一路”倡议下中国国际组织的发展出路

“一带一路”倡议所倡导的“共商、共建、共享”的外交原则与国际社会中其他国际组织或地区性组织提出的倡议之间都有着相互交叉重合的地方，但并不是完全相同的，因此在与其它国际组织相互交流的过程中，中国还需要研究一些恰当可行的发展战略，这样才能更好地将“一带一路”倡议中提倡的理念灌注到其他国际组织中去。

首先就是要提升中国自身在国际组织中的制度性话语权。制度性话语权就包括了制度性权力与话语权两个方面。在国际关系中，制度性权力则是指主体通过一些与客体之间的互动交流来间接对客体进行控制。通常来说，越是拥有资源越多的国家，那么它在国际制度中的影响力也会越大，中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议也指出我国要提升自身的制度性话语权。对于我们自身来说，将制度性话语权提高不仅可以维护自身的利益和提升影响力，同样在一定程度上也可以以此来制衡国际组织间的消极力量，中国作为超大发展中国家，能更多站在发展中国家的视角上，维护发展中国家的合法利益。在新时期，随着我国逐渐提升自身的制度性话语权后，“一带一路”倡议、亚投行等国际组织相继投入实施，中国在全球治理的经济层面也逐渐取得了一定的主导作用。

其次是要扩展我国现有的国际组织的职能范围。国际组织的职能是随着国际社会的发展而不断变化着的，上海合作组织就是我国扩展政府间国际组织的职能范围的一个例子。上海合作组织最初是为了应对非传统安全问题为宗旨而创立的，在《上海合作组织成立宣言》中提出该政府间组织的宗旨是为了鼓励合作，为维护地区的安全与稳定，创造一个国际政治经济的新秩序。在2013年“一带一路”倡议提出之后，上海合作组织的职能范围得到了拓展，从过去集中在安全领域问题的政府间国际组织转变为注重经济与安全多领域的政府间国际组织。

### 五、结语

在目前严峻的国际体系关系中，美欧等西方发达国家实施经济合作区的方式来借此打压中国的发展，同时这些发达

国家颠倒是非，恣意宣扬“中国威胁论”，意图在国际话语体系中将中国踢出世界舞台的中央。而中国并不会因此退缩，更要迎难而上，借助“一带一路”倡议，建设政治、经济、文化等相互交融相互联系的全球治理环境。对于中国提出的“一带一路”倡议，它不仅仅只是一个与国际组织相互合作的发展战略，更是一个与中华优秀传统文化一脉相承的，包含着以和为贵的中华传统观念。持续推进“一带一路”倡议，换言之就是将中华优秀传统文化中包含的价值观和理念传递到世界各地。“一带一路”倡议的目标不仅仅只是拓宽周边国家的市场，而是以此为建立一种新型的全球治理体系奠定基础。因此，我们要讲好中国文化，传播好中国话语，打破西方发达国家的国际话语权垄断的困境，这也是“一带一路”倡议需要做的。

那么我们应当如何使“一带一路”倡议来加强我国的国际话语权？我认为首先，应当持续推进“一带一路”倡议在国际社会的影响力，以此来带动中国国际的话语权。“一带一路”倡议在全球治理中提供了新的路径与方向，同时在国际社会也面临着新的困境。中国提出的互利共赢，推动实施人类命运共同体也正是“一带一路”倡议所遵循的发展战略。“一带一路”倡议为了沿线国家的共同发展，逐渐创立了亚投行、丝路基金等国际性的机制，不断为欠发展的国家带来了多种渠道的国际平台，那么增强其话语的逻辑性和说服力是更有效加强中国国际话语权的首要条件。其次，在“一带一路”倡议的合作过程中，换位思考充分理解其他相关国家的处境已经经济利益是我们进行合作的前提，只有取长补短才能更好地互利共赢。最后，我们应当充分利用国际媒体平台，向世界各地传播中国话语。

### 参考文献：

- [1]孙梦琼：《新中国成立70年来中国国际话语权的变迁》，载《延边党校学报》，2019年第6期，第11页。
- [2]《已同中国签订共建“一带一路”合作文件的国家一览》，中国“一带一路”网，2023年6月26日。<https://www.yidaiyilu.gov.cn/xwzx/roll/77298.htm>.[2023-08-10]
- [3]徐耀魁：《西方新闻理论评析》，北京，新华出版社1998年版，第178页。
- [4]梁凯音：《论国际话语权与中国拓展国际话语权的新思路》，载《当代世界与社会主义》，2009年第3期，第110页。
- [5]张国祚：《关于“话语权”的几点思考》，载《政工研究文摘》，2009年第3期，第43页。
- [6]彭兰：《微博话语权力格局的现实图画》，载《人民论坛》，2013年第10期，第56页。
- [7]史珊珊：《思想政治教育话语权研究》，博士学位论文，武汉大学，2014年，第5页。